



哈希姆·萨菲丁：

生死未卜的黎真主党“接班人”

主笔 王晓莹

萨菲丁到底死了没

连日来，萨菲丁一直处于“生死未卜”状态。10月4日，以色列对黎巴嫩真主党位于贝鲁特南部的据点进行了11次袭击，之后就有多方消息称萨菲丁已身亡。

美国阿克西奥斯新闻网网站援引以色列官员的话报道称，4日袭击的目标就是萨菲丁。沙特媒体“哈达斯”5日报道称，萨菲丁及其随行人员在以色列对贝鲁特南部的袭击中身亡。另据一名黎巴嫩安全部门的消息人士称，自从以色列4日袭击贝鲁特南部以来，萨菲丁一直“无法联系”。还有三名黎巴嫩安全官员称，以色列的反复袭击阻碍了救援人员搜救萨菲丁据信所在的地点，因此无法确定萨菲丁的状况。

10月8日，以色列国防部长加兰特和以总理内塔尼亚胡先后表示，“纳斯鲁拉的继任者”已被打死，尽管他们并未提及继任者的名字，但舆论普遍认为他们说的就是萨菲丁。加兰特在视察以军北方司令部时表示，“黎真主党已经是一个没有领导人的组织，在纳斯鲁拉被打死之后，其继任者可能也已经被打死，这对目前的局势有重大影响。黎真主党组织内部已经没有人可以做决定，也没有人可以采取行动。”同一天晚上，内塔尼亚胡发表了一段“致黎巴嫩人民”的视频声明，他在讲话中称：“我们削弱了真主党的能力，我们消灭了数千名‘恐怖分子’，包括纳斯鲁拉本人和纳斯鲁拉的继任者，以及他继任者的继任者。”

不过，黎真主党迄今未对萨菲丁的生死状况作出表态，也未回应这些报道。以色列军方的态度也相对谨慎，其发言人哈加里在10月8日发布的视频声明中称，萨菲丁是否已死于以军空袭“还待核实”：“我们袭击了贝鲁特南郊的真主党情报总部，那是真主党情报部门负责人穆尔塔达的指挥中心，我们知道萨菲丁当时和他在一起，袭击的结果正在核实，真主党正试图封锁消息，我们将搞清楚并通报最新情况。”

此外，以军8日早间发表声明称，黎巴嫩真主党参谋长侯赛尼于7日在以军对贝鲁特的空袭中死亡。侯赛尼所在的后勤参谋部门负责真主党内部的预算和管理、武器研发、导弹制造及黎境内武器储存和运输。他还是真主党下属最高级别军事部门“圣战委员会”的成员。对此，黎真主党也没有回应。

黎真主党“二号人物”纳伊姆·卡西姆当天发表电视讲话，表示真主党能力强大，不会受到以色列攻击和行动的影响。他还表示，多名指挥官遭以色列暗杀后，真主党已设法填补空缺职位，指挥系统正在正常运作。此前，卡西姆曾在9月30日发表讲话，称在纳斯鲁拉身亡后，黎真



哈希姆·萨菲丁 资料图

10月8日，以色列总理内塔尼亚胡发表视频声明称，以色列“已经打死黎巴嫩真主党前领导人纳斯鲁拉的继任者，以及继任者的继任者”。这番表态被认为是以方证实，以军已经打死了黎巴嫩真主党高级领导人哈希姆·萨菲丁。

纳斯鲁拉死于以军9月27日的对黎巴嫩首都贝鲁特南郊的空袭后，萨菲丁被外界视为纳斯鲁拉最可能的继任者。此后以军持续空袭黎巴嫩，10月5日就有沙特媒体报道称，萨菲丁已在以色列对贝鲁特南部的袭击中身亡。但迄今为止，黎巴嫩真主党方面没有正式回应。



这是10月5日在黎以边境以色列一侧拍摄的遭以军袭击后升起浓烟的黎巴嫩南部地区。 新华社发

主党将根据党内选举机制尽快选出领导人。

除了包括萨菲丁在内的黎真主党高层，伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官伊斯梅尔·卡尼近日也陷入“生死未卜”的传闻之中。据路透社报道，伊朗高级官员6日说，卡尼上周起在黎巴嫩失联。报道称，卡尼在纳斯鲁拉死于以色列空袭后前往黎巴嫩，在以军3日空袭贝鲁特南郊后失联。其中一名官员说，卡尼当时与萨菲丁不在一起。卡尼是苏莱曼尼的继任者，后者2020年1月在伊拉

克遭美军空袭身亡。

伊朗伊斯兰革命卫队7日作出回应，否认卡尼失联的传言。“圣城旅”负责协调事务的副指挥官伊拉杰·马斯杰迪在德黑兰举行的一个活动上说，卡尼很健康、很活跃，目前正在忙于他的事务。伊朗伊斯兰共和国通讯社同一天报道称，在7日举行的声援巴勒斯坦少年儿童的活动上，主持人代替卡尼宣读了致辞。主持人说，卡尼因参加另一个重要会议而未能出席本次活动，特向与会者表示歉意。

苏莱曼尼的亲家

在纳斯鲁拉身亡后，现年60岁的萨菲丁被视为黎真主党领导人之位最可能的继任者。以色列媒体9月底援引以军高官的话报道称，萨菲丁已经过内部提名接替纳斯鲁拉，并开始掌控黎巴嫩真主党，且他比纳斯鲁拉“更强硬”。

萨菲丁是黎真主党执行委员会主席，负责监督真主党的政治事务。萨菲丁是纳斯鲁拉的表

弟，1964年出生在黎巴嫩南部一个什叶派家庭，早年与纳斯鲁拉在伊拉克纳杰夫共同学习神学，上世纪80年代黎真主党成立后不久，萨菲丁就追随表哥的步伐加入，是黎真主党的早期成员之一。萨菲丁还曾在伊朗接受过培训，很快在黎真主党内成为骨干力量，担任过多个重要职务。1995年，萨菲丁进入黎真主党最高级别管理机构“舒拉委员会”，2001年又被任命为执行委员会主席。有报道称，真主党“舒拉委员会”下设五个委员会，分管不同领域。萨菲丁领导的执行委员会是其中权力最大的委员会，负责监督真主党的政治事务及日常运作。路透社报道称，纳斯鲁拉有意栽培萨菲丁，曾在黎真主党内部的各种不同委员会中为萨菲丁“量身定制职位”，让他接受历练。

与2006年黎以冲突后鲜少露面的纳斯鲁拉不同，萨菲丁是黎真主党的“脸面人物”，需要公开参加各类集会，经常在政治和宗教活动中露面。前不久，他还曾在被以色列杀害的真主党指挥官葬礼上发表讲话。萨菲丁当时表示：“在我们的抵抗中……当一位指挥官成为烈士，另外一位会坚定地而有力地接过旗帜。”

萨菲丁与纳斯鲁拉立场相似，甚至风格更为强硬。去年10月新一轮巴以冲突爆发后，他在出席一场支持巴勒斯坦武装人员的活动时说：“我们的历史、枪和火箭弹与你们同在。我们所拥有的一切都与你们同在。”2017年，他用“脑子有毛病”“癫狂”等词批评时任美国总统特朗普，称美方针对真主党的施压“只会让我们更坚定”。那一年，萨菲丁被美国国务院列为“恐怖分子”，2018年又遭到美国和一些阿拉伯国家的制裁。

另据报道，萨菲丁家族还与伊朗关系亲密，他的亲兄弟是黎真主党派驻伊朗的特别代表，他本人还是苏莱曼尼的亲家。苏莱曼尼2020年1月遇害身亡后，萨菲丁的儿子雷扎在同年6月与苏莱曼尼的女儿泽纳布举行了婚礼，受到伊朗和黎巴嫩媒体高度关注。分析人士指出，这场“政治联姻”是为了彰显伊朗与黎真主党“永结盟好、共御外敌”的立场。

据土耳其《独立报》报道，在伊朗的大力支持下，萨菲丁早在2008年就被指定为纳斯鲁拉继任者。2010年11月，他又被任命为黎真主党在黎巴嫩南部的军事指挥官。

黎真主党问题专家、英国加的夫大学讲师阿迈勒·萨阿德表示，想要成为纳斯鲁拉的“接班人”，必须是“舒拉委员会”的成员，还得是一名德高望重的宗教人物：“他（萨菲丁）具有很高威望，是最有力的角逐者。”此前还有分析认为，71岁的卡西姆虽然是黎真主党“二把手”，但有名无实，加之他与纳斯鲁拉的关系一般，可能在真主党新领导人的遴选中比不过更具竞争力的萨菲丁。